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اخبار کارگری

»تسویه‌حساب شخصی یک نماینده 
مجلس«؛ این عنوان گزارشی است که 
خبرگزاری ایلنا کمتر از دو هفته گذشته 

منتشر کرد!
ماجرا از این قرار بود که در شرکت 
بزرگ سیمان خزر لوشان، شرکتی 
وابسته به »شستا« و از زیرمجموعه‌های 
تامین اجتماعی و وزارت کار، یک 
مهندس با سابقه ۱۲ سال کار، یک‌شبه 
به نظافتچی ساده تبدیل می‌شود. او 
در واقع بخشی از پروژه تسویه‌حساب 
شخصی یک نماینده مجلس است؛ 
نماینده‌ای که بعد از پیروزی در انتخابات 
مجلس به سراغ حامیان نماینده رقیب 
خود رفت تا به آنها قدرت و نفوذ خود را 
نشان دهد و از عواقب مخالفت با خود 
بگوید. این قدرت‌نمایی البته ابعاد 
وسیع‌تری دارد و موضوع به همین 
کارخانه و این یک نفر ختم نمی‌شود. یک 
طرف این ماجرا، قدرت‌نمایی با سلاح 
تسویه‌حساب شخصی است و طرف دیگر 

اما سهم‌خواهی.

سهم‌خواهی و  حلقه کوچک 
نزدیکان    بهره‌مند 

آنها که مریدان و نزدیکان این نماینده 
هستند، باید مزد همراهی خود را بگیرند 
و چه مزدی بالاتر از گرفتن جایگاه! این 
جایگاه البته به تناسب نزدیکی و خلوص 
در اطاعت و همراهی فرق می‌کند؛ یکی 
از کارگر ساده به کارگر فنی تبدیل و 
دیگری که نزدیکتر است، صاحب‌امتیاز 

بهره‌برداری از یک معدن می‌شود.
پیشتر از اسنادی سخن گفته شد 
که تسویه‌حساب شخصی این نماینده 
را محرز کرده بود و حالا اسناد جدید، 
بذل و بخشش نماینده شهر را نسبت به 
نزدیکان و دوستدارانش نشان می‌دهد؛ 

از ثبت معدن شن و ماسه به نام خواهر 
تا واریز حق بیمه برای امام جمعه لوشان 
در شرکت سیمان لوشان و البته به کار 
گماشتن نزدیکان در کارخانه و پرداخت 
حقوق به برخی دیگر از نزدیکان بدون 
آنکه اثری از حضور آنها در کارخانه وجود 

داشته باشد!
به عبارتی یک حلقه بسته از نزدیکان، 
برای بهره‌مندی از تمام مواهب موجود، 
ایجاد شده و در مقابل، مردمی قرار 
دارند که سهم‌شان از تمام دارایی‌های 
سرزمین‌شان؛ از کارخانه گرفته تا منابع 
طبیعی و... کمتر از هیچ است؛ مردمی که 
بارها بابت تخریب زیست محیطی ناشی 
از بهره‌برداری از معدن سنگ اطراف 
محل زندگی‌شان شکایت کرده‌اند اما 
گوش شنوایی وجود نداشته چون منافع 
صاحبان نفوذ، در بهره‌برداری از معدن 
بوده است! در این معادله، سهم مردم، 
مضرات ناشی از تخریب محیط زیست و 
از دست دادن سلامتی‌شان است و سهم 

بهره‌برداران، پول بیشتر.

فضایی که قانون‌زدایی شده است
فضای عاری از قانون و مناسبات قانونی 
این‌چنین می‌تواند باشد؛ جایی که بازی با 

حاصل جمع جبری صفر است و سود یکی 
مساوی با زیان دیگری است. معادله‌ای که 
در آن جمع کثیری از مردم همواره زیان 
می‌بینند و جمعی محدود و نزدیکانشان، 
همواره سود می‌کنند و بیشترین‌ها و 
بهترین‌ها را در اختیار دارند. در چنین 
فضایی، همه چیز در ید قدرتی فراقانونی 
است؛ قدرتی که به واسطه نفوذ و سمتش، 
صاحب‌اختیار است و می‌تواند در مورد 
بهره‌مندی یا عدم بهره‌مندی افراد تصمیم 
بگیرد. در چنین مناسباتی، آنکه نزدیکتر 
و مطیع‌تر است، بیشتر به دست می‌آورد. 
باقی یا بی‌بهره می‌مانند یا اگر از مخالفان 
باشند، مورد خصم و غضب قرار می‌گیرند؛ 
همان‌طور که کارگر فنی شرکت سیمان 
خزر لوشان و برخی کارگران دیگر مورد 

خشم و غضب قرار گرفتند!

مهر سکوت بر لب‌های 
شستا   و    وزارت کار

در چنین فضایی حرف کسی هم 

خریدار ندارد؛ نه کارگری که شغلش 
را از دست می‌دهد و نه مردمی که از 
بهره‌برداری سودجویانه یک معدن و 
در خطر افتادن سلامتی‌شان به تنگ 
آمده‌اند؛ همان‌طور که صدای کارگر 
کارخانه سیمان خزر لوشان شنیده 
نشد و همان‌طور که صدای مردم نگران 
روستایی که در جوار معدن سنگ، 
سلامتی‌شان در خطر افتاده را نشنیدند.

در مورد کارگر فنی کارخانه سیمان 
خزر لوشان؛ همان کارگری که حالا 
به یک خدماتچی ساده تبدیل شده، 
باید گفت که اوضاع او بعد از انتشار 
گزارش اول، نه تنها بهتر نشد که اتفاقا 
بدتر هم شد! روز بعد از انتشار گزارش، 
اضافه‌کاری کارگر را قطع کردند و چند 

روز بعد هم کار او را بیشتر کردند!
جالب‌تر اینکه هم قبل و هم بعد از 
انتشار گزارش، از وزارت کار و شستا 
خواسته شد تا موضوع را بررسی کنند و از 
مجموعه زیرنظر خود برای این بی‌قانونی 

توضیح بخواهند. در ابتدا از مدیرعامل 
مجموعه سیمان خزر لوشان و بعد از 
وزارت کار و شستا خواستیم تا توضیح 
دهند که چرا در کارخانه‌ای که قانون 
طبقه‌بندی مشاغل اجرا می‌شود، به 
راحتی یک کارگر با سابقه را تنزل رتبه 
می‌دهند؟ در پاسخ به این سوال، مدیر 
مجموعه انکار کرد و وزارت کار و شستا هم 
کوچکترین توجهی به سوال و وضعیت 

این کارگر نکردند.
این بی‌عملی مجموعه شستا و وزارت 
کار، میدان عمل مدیریت کارخانه را 
بیشتر کرد تا جایی که به سراغ کارگر 
رفتند و دستورات تنبیهی بیشتری 
برای او صادر کردند! این بی‌توجهی، ثابت 
می‌کند که اوضاع کارگران چقدر وخیم 
است، آنچنان که حتی گزارش منتشر 
شده از یک بی‌قانونی هم نتوانسته متولی 
اصلی اجرای قانون کار را به بازرسی و 
بررسی ترغیب کند، شاید چون یک 

نماینده مجلس پشت قضیه بوده است!

زیان   گسترده    مردم    و 
سود   کلان  خواص

آنچه در رودبار می‌گذرد، 
نمونه‌‌ای‌ست از وضعیت مکرری که در 
آن قانون به مسلخ صاحبان رانت برده 
می‌شود. در چنین وضعیتی، سود کلان 
نصیب خواص می‌شود و زیان گسترده از 
آن مردم. برای ترسیم مختصر این گفتار، 
کافی‌ست نگاهی به اوضاع کارخانه 
سیمان خزر لوشان انداخت تا متوجه شد 
چگونه خیر عمومی دستخوش منفعت 
شخصی و گروهی شده است. کارخانه‌ای 
که باید به دست کارگران فنی اداره شود، 
به دست سهم‌خواهان افتاده، جایی که 
کارگر فنی به کارگر خدماتی تبدیل 
شود و کارگر تازه‌وارد، جای کارگر فنی 
می‌نشیند؛ جایی که محل سهم‌خواهی 
و تسویه‌حساب شخصی می‌شود و واضح 
است که مسیر رو به پیشرفتی را تجربه 
نخواهد کرد، چنانچه کارگران این 
مجموعه اذعان دارند، کارخانه سیمان 
خزر لوشان سال‌های رونق خود را پشت 
سر گذاشته و نسبت به گذشته وضعیت 

کم‌رمق‌تری دارد.
کارخانه‌ای که متعلق به شستا و در 
واقع متعلق به کارگران و بازنشستگان 
است و باید مسیر سوددهی هر چه بیشتر 
خود را سال به سال طی کند تا از سود آن، 
صاحبان اصلی‌اش بهره‌مند شوند، حالا 
محل قدرت‌نمایی و سهم‌خواهی خواص 
شده و منفعت شخصی و گروهی جای 

منفعت عمومی را گرفته است.

روایتی تلخ از دست‌درازی به منابع عمومی و برخورد توأمان با کارگران

تنزل شغلی یک کارگر به دلیل تسویه‌حساب‌های سیاسی
همسان‌سازی حقوق بازنشستگان 

از خرداد ماه اجرایی می‌شود

یک نماینده مجلس گفت: همسان‌سازی حقوق 
بازنشستگان کشوری از خرداد ماه اجرایی خواهد 
شد. به گزارش مهر، احسان قاضی‌زاده هاشمی در 
حاشیه نشست ارائه گزارش و رسالت صندوق‌های 
بازنشستگی کشوری اظهار داشت: همسان‌سازی 
حقوق بازنشستگان و منابع آن در بودجه لحاظ و در 
جداول نهایی سهم ۴۰درصدی برای اجرا در سال 
جاری تصویب شد. وی بیان داشت: این موضوع به 
شورای نگهبان جهت بررسی ارسال و تا قبل پایان 
اردیبهشت نهایی و از خرداد اجرایی خواهد شد. 
۴۰درصد میزان افزایش است و سال ۱۴۰۴ و ۱۴۰۵ 
نیز دو مورد افزایش ۳۰درصدی خواهیم داشت. 
قاضی‌زاده هاشمی در پاسخ به این پرسش که چرا 
حقوق بازنشستگان تأمین اجتماعی براساس تورم 
افزایش نیافته است، گفت: مجلس در این زمینه ورود 
اولیه داشته ولی روز‌های پایانی مجلس یازدهم است و 
اگر به سرانجام نرسید در مجلس جدید بعد ۷ خرداد در 
کمیسیون اجتماعی بررسی خواهد شد. این نماینده 
مجلس بیان داشت: آنچه ما الان حکم قانونی داریم 
همسان‌سازی حقوق بازنشستگان لشگری و کشوری 
است ولی در مورد حقوق بازنشستگان تأمین اجتماعی 
در مجلس دوازدهم پیگیری خواهد شد که حکم 
قانون و مبنای مجلس میزان تورم است و اینکه چقدر 

تناسب‌سازی خواهد بود را مجلس پیگیری می‌کند.
    

با تشکیل پرونده قضایی کلید خورد
بررسی علت مرگ کارگر معدن 

زغال‌سنگ هشونی

رئیس حوزه قضایی شهرستان کوهبنان در استان 
کرمان از تشکیل پرونده قضایی برای بررسی علت 
مرگ یک کارگر در معدن زغال‌سنگ هشونی خبر 
داد. به گزارش ایلنا، علی محبوب‌پور اظهار کرد: پس 
از کسب گزارشی مبنی بر وقوع حادثه و فوت یکی از 
کارگران معدن زغال‌سنگ در کوهبنان، رسیدگی 
به موضوع در دستور کار دستگاه قضایی قرار گرفت 
و صورتجلسه با حضور شاهدان و همکاران فرد متوفی 
تنظیم شد. وی افزود: تحقیقات مقدماتی درباره علت 
مرگ این فرد در حال انجام است و نظر قطعی، پس از 
اعلام نظر پزشکی قانونی و بازرسان مربوطه و اداره 
کار اعلام خواهد شد. رئیس حوزه قضایی کوهبنان 
بر ضرورت رعایت نکات ایمنی در معادن تاکید کرد و 
گفت: در صورت اثبات تخلف، قصور و کوتاهی از جانب 
کارفرمایان و مسئولان مربوطه، با افراد خاطی برخورد 
قانونی صورت خواهد پذیرفت. طبق این گزارش، 
یکی از کارگران معدن هشونی کوهبنان روز جمعه 
۱۴ اردیبهشت ماه حین کار، دچار حادثه شده و قبل 
از رسیدن به مرکز درمانی جان خود را از دست داده 

است. وی ۴۰ساله و دارای دو فرزند بوده است.
    

130همت از بدهی دولت به 
تامین اجتماعی باید پرداخت شود

عضو هیات رئیسه مجلس عنوان کرد: مجلس با 
تصویب پرداخت بدهی دولت به تامین اجتماعی و 
پیگیری تسریع در پرداخت ۱۳۰هزار میلیارد تومان 
به این سازمان از همسان‌سازی حقوق بازنشستگان 
حمایت می‌کند. به گزارش ایلنا، احمد نادری در توئیتی 
نوشت: مجلس با تصویب پرداخت بدهی دولت به 
سازمان تامین اجتماعی و پیگیری تسریع در پرداخت 
۱۳۰ همت به سازمان تامین اجتماعی، از همسان‌سازی 
حقوق بازنشستگان حمایت خواهد کرد. بعد از ابلاغ 
قانون برنامه هفتم توسعه کشور، اجرای همسان‌سازی 

حقوق بازنشستگان را دنبال خواهیم کرد.

در شرکت سیمان خزر 
لوشان، وابسته به شستا، 

یک مهندس با سابقه ۱۲ سال 
کار، یک‌شبه به نظافتچی 

ساده تبدیل می‌شود 
چون او بخشی از پروژه 

تسویه‌حساب شخصی یک 
نماینده مجلس است

اسناد جدید، بذل و بخشش 
نماینده شهر را نشان 

می‌دهد؛ از ثبت معدن به 
نام خواهر تا واریز حق بیمه 
برای امام جمعه لوشان در 
شرکت سیمان و پرداخت 

حقوق به نزدیکان بدون 
آنکه اثری از حضور آنها در 
کارخانه وجود داشته باشد

یک اقتصاددان، ارتقای بنیه تولید را ستون فقرات تمدن‌سازی، اعتلای کشور و 
بهبود کیفیت زندگی مردم دانست.

فرشاد مومنی که در نشست »آب، آمایش سرزمین و توسعه پایدار« سخن 
می‌گفت، اظهار داشت: فیلمی از بازنشسته‌های کشور منتشر شده که فریاد و فغانشان 
درباره اینکه آنچه که به عنوان مستمری به آنها داده می‌شود به هیچ وجه قادر نیست 
یک زندگی شرافتمندانه را برای آنها تامین کند، بلند است. بازنشسته‌های ما که مخزن 
دانایی‌ها و توانایی‌ها هستند، این‌گونه رنجیده شده‌اند و متاسفانه بخش‌های کوته‌نگر 
سیستم با بی‌شرمی تصور می‌کنند که راه ساکت کردن آنها، سرکوب کردنشان است. 
در جامعه‌ای که از نظر هنجارها در حد زیادی توصیه به حفظ حریم بزرگترها شده، 
این عملکردها بسیار شرم‌آور است. باید چه کرد که اینها به خود آیند و بفهمند که 

چه می‌کنند!
وی با بیان اینکه جامعه‌ای که به سمت تولید فناورانه نرود، فقر زایش پیدا می‌کند 
و راه نجات برای اداره کشور را استثمار نیروی کار قرار می‌دهد، گفت: مشخصه همه 
کالاهای صادراتی ایران، چه خام و چه شبه‌خام، سهم اندک نیروی کار در آن است. 
در حالی‌که عنصر گوهری در اکثریت قریب به اتفاق تجربه‌های موفق توسعه، سهم 
دستمزد بالای پرداختی به نیروی کار بوده اما در اینجا کسانی را داریم که استثمار 
نیروی کار را به عنوان عنصر کسب مزیت، تئوریزه و ترویج می‌کنند. این مزیتی که 

میراثش برای مردم، گسترش و تعمیق فقر باشد را نمی‌خواهیم.
رئیس موسسه مطالعات دین و اقتصاد با بیان اینکه این چه نظام تصمیم‌گیری 

است که در قرن بیست و یکم و به‌رغم ذخیره دانایی جهانی، هنوز فکر می‌کند از 
استثمار نیروی کار راه نجاتی برای کشور بیرون می‌آید، خاطرنشان کرد: مرکز 
آمار در گزارشی عنوان کرده که 89درصد فقرای ایران را شاغلین سابق و لاحق 
تشکیل می‌دهند یعنی در غیاب تولید فناورانه این مشاغل قادر نیستند یک زندگی 
شرافتمندانه را تامین کنند. با تحت فشار قرار دادن مردم، آنها را وادار به عصیان 
می‌کنند. چرا برای شما آموزنده و عبرت‌آور نیست که یکی از اصلی‌ترین طیف‌های 
تجمع‌کننده اعتراضی در کشور، بازنشسته‌ها هستند در حالی‌که سن بازنشستگی، 

سن این التهاب‌ها و فشارهای روحی و جسمی نیست. به جای اینکه بر سر آنها بزنید، 
منشا گرفتاری را پیدا کنید و منشا آن این است که شما به تولید فناورانه پشت کرده‌اید 

و همه چیز در حال از بین رفتن است.
مومنی افزود: در مقام ادعا مگر نمی‌گوییم علوی هستیم و مگر علی بن ابیطالب 
به عدل شناخته نمی‌شود پس چرا جلوه‌‌های نابرابری‌‌های وحشتناک منطقه‌ای در 
کشور ما بسیار خطرناک است؟ در شرایطی که ۱۶ استان مرزی داریم، این عملکرد 
می‌تواند برای ما بحران امنیت ملی ایجاد کند. با این شرایط، غفلت از تولیدمحوری، 
ناپایداری‌ها، فقرگستری‌ها و وابستگی‌‌های ذلت‌آور را افزایش داده و می‌بینید چه 

بر سر کشور می‌آورد!

کوله‌بری و ته‌لنجی، راه نجات حفظ جمعیت مرزنشین شده است
این استاد اقتصاد افزود: بعضی از راه‌حل‌‌هایی که انتخاب می‌کنند، شرم‌آور است. 
به تسهیل کوله‌بری و ته‌لنجی روی می‌آورند که در ربع اول قرن بیست و یکم بسیار 
شرم‌آور است؛ آن هم برای کشوری که تا این اندازه ظرفیت‌‌های عظیم مادی و انسانی 
دارد. ما کشوری هستیم که از نظر دسترسی به منابع طبیعی و ذخایر زیرزمینی 
سهم‌مان 7 برابر سهم‌مان از جمعیت دنیاست! انواع و اقسام مشوق‌‌های رانتی را 
در دستور کار قرار می‌دهیم و سوداگری را در مرزها ایجاد می‌کنیم به جای اینکه با 
تولید در چهارچوب یک استراتژی توسعه صنعتی و براساس تشخص مناطق مرزی، 
سیاستی پیش ببریم که مایه مباهات و افتخار باشد. متاسفانه سوداگری را به عنوان 
راه نجات و حفظ جمعیت مرزنشین انتخاب می‌کنند! روشن است که از این طریق چه 
میزان فساد ناکارآمدی و عقب‌ماندگی و قاچاق بیرون می‌آید. چقدر شرم‌آور است 
مناسباتی ایجاد شود که اگر فرد به سمت قاچاق نرود، اموراتش نگذرد. وقتی هم که 
بحث قاچاق می‌شود آن را تبدیل به بهانه‌ای برای وارد کردن شوک به قیمت‌‌های 

کلیدی می‌کنند!

مومنی:

دیدن رنج و تجمعات بازنشستگان، شرم‌آور است

گفت وگو

بازنشستگان شوش و هفت‌تپه، ماه‌هاست که برای دستیابی به حداقل‌های معیشتی و 
رفاهی مطالبه‌گری می‌کنند. آنها بارها مقابل تامین اجتماعی و نهادهایی مانند فرمانداری 
شوش تجمع اعتراضی برگزار کرده‌اند اما به گفته »فریدون نیکوفرد« تاکنون صدایشان 

شنیده نشده است.
این فعال صنفی بازنشستگان کارگری شوش و هفت‌تپه در تشریح مطالبات صنفی 
بازنشستگان به ایلنا گفت: بازنشستگان بارها به فرمانداری و تامین اجتماعی مراجعه 

کرده‌‌اند. مهم‌ترین خواسته ما اجرای قانون و ورود مجلس و نهادهای نظارتی به موضوع 
دستمزد است. ما خواستار اجرای ماده ۹۶ قانون تامین اجتماعی هستیم.

او ادامه داد: از نمایندگان کانون عالی در تهران انتقاد داریم که در نشست‌ها با مدیران 
تامین اجتماعی نتوانستند از منافع مزدی بازنشستگان به خوبی دفاع کنند. ماده ۹۶ قانون 
تامین اجتماعی اجرا نشده و توقع داریم اعضای کانون عالی در این مورد به بازنشستگان 
توضیح بدهند.به گفته وی، اجرای ماده ۵۴ قانون تامین اجتماعی در مورد لزوم ارائه درمان 

رایگان به بیمه‌شدگان، یکی دیگر از مطالبات کلیدی بازنشستگان شوش و هفت‌تپه است. 
نیکوفر »ارتقای درمانگاه تامین اجتماعی شوش به پلی‌کلینیک« را خواسته 
بازنشستگان این منطقه دانست و گفت: با توجه به اینکه شهرستان شوش فقط یک 
بیمارستان دولتی دارد و بیمارستان ملکی تامین اجتماعی در این منطقه نیست، لااقل 

باید درمانگاه را به پلی‌کلینیک تبدیل کنند.
این فعال صنفی به مسأله تحقیق و تفحص از شستا و تامین اجتماعی اشاره کرد و گفت: 
با توجه به اینکه عمر این مجلس رو به اتمام است، انتظار داشتیم نمایندگان مجلس نتایج 
تحقیق و تفحص از تامین اجتماعی و شستا را که این همه در موردش سرو صدا و تبلیغات 
کردند، منتشر کنند. حق بازنشستگان است که بدانند در تامین اجتماعی چه می‌گذرد و 

پولی که 30 سال در این صندوق اندوخته‌اند امروز کجاست و صرف چه می‌شود!

بازنشستگان به افزایش ناچیز مستمری‌ها اعتراض دارند
خبر

مدیرکل روابط کار و جبران خدمت وزارت کار بیان کرد: فعلا پیشنهاد 
جدیدی در رابطه با اصلاح حق مسکن کارگران مطرح نشده است.

به گزارش ایلنا، احمد غریوی درباره موضوع اصلاح قانون بیمه بیکاری اظهار 
کرد: در وضعیت کنونی سهم 3درصدی حق بیمه بیکاری با کارفرمایان است و 

کارگران مبلغی را پرداخت نمی‌کنند. وزارت کار پیشنهاد داد که کارگران نیز در 
این مورد مشارکت داشته باشند که این موضوع مورد تایید قرار نگرفت.

وی اظهار کرد: مدت زمان استفاده از بیمه بیکاری در اصلاحات 
مدنظر ما کمتر می‌شود اما میزان دقیق آن هنوز معلوم نیست. پیشنهاد 

ما کاهش زمان پرداخت آن از ۳۶ ماه به ۲۴ ماه برای افراد مجرد و کاهش 
 آن از ۵۰ ماه برای افراد متاهل است اما این پیشنهاد نیز باید به تایید 

هیات وزیران برسد.
این مقام وزارت کار با ابراز بی‌اطلاعی از موضوع افزایش و ترمیم مزد ۱۴۰۳ 
اظهار کرد: حق مسکن نیز هنوز همان رقمی است که در مصوبه مزدی اسفندماه 
سال گذشته به تصویب رسیده است. فعلا پیشنهاد جدیدی در رابطه با اصلاح 
این ردیف مطرح نشده و اگر این موضوع در شورای عالی کار و بعد هیات وزیران 

مطرح شود، اصلاح نرخی رخ خواهد داد.

پیشنهاد وزارت کار برای کاهش زمان مقرری بیمه بیکاری


